



方寸之间展华章 翰墨飘香书盛世

内蒙古
中国书法城·乌海

这是一个古老而又年轻的城市，大河之畔，雄姿英发，灿若星辰。

这是一个文化底蕴深厚的城市，沉淀出璀璨的现代文明，绽放出绚丽的文化之花，这就是内蒙古乌海市。

滔滔黄河，万里奔流。乌海是黄河进入内蒙古的第一站，1976年建市。40多年来，沐浴着新中国改革开放的阳光雨露，秉承着“敢为无处生万有、能凭海阔纳百川”的城市精神，乌海一路走来，发生了翻天覆地的变化，书写了精彩纷呈的奋斗故事，成就了倍感自豪的光荣梦想。

就是在这短短40多年的转型发展历程中，乌海一改昔日“煤城”印象，孕育出一种文化奇迹——

2008年，乌海市被中国书法家协会命名为“中国书法城”！

今天，被称为中华民族文化艺术瑰宝的书法，更是在这里发扬光大，书法厚植了这座城市的文化内涵，充实了人们的精神家园。

从民间自发到政府推动，“煤城”嬗变一座文化特色鲜明、文化底蕴深厚的“书法之城”。

乌海，一座因煤而兴、因煤而建的新兴工业城市。

也许是因为煤炭的缘故，乌海，注定是一方与“翰墨”结缘的热土。

上世纪50年代末，伴随着包兰铁路、包钢等国家重点项目的实施，乌海地区开始大规模开发建设，来自全国各地的建设者在这片热土上扎根开拓。正是他们的到来，推动了乌海书法文化的兴起。

开发建设初期，艰苦的工作生活环境，从未让建设者们放弃对文化艺术的追求。研习书法不仅成为他们寄托情思、消磨时光、对外交流的一种方式，也成了他们精神文化生活的一部分。

1985年，中国书画函授大学乌海分校成立，为乌海培育了上千名艺术骨干。后来，书法爱好者与日俱增，书法文化得到广泛普及，乌海书画院、书法家协会等专门机构相继成立。

1994年，乌海市委、市政府在全国地级市中率先提出创建书法城的决定，并将“书法城”建设列入城市发展远景目标纲要。4年后，乌海作出创建书法城的总体规划，组建“书法城领导小组”，定期研究部署、统筹规划实施、分步推进落实，为书法城建设注入了持续动力。

“十一五”以来，乌海市更是拿出真金白银用于书法理论研究、书法创作、书法人才培养、书法展览、书法对外交流及“书法五进”等一系列书法普及活动的开展，让研习书法的人群结构发生了重大变化，加快了书法艺术群众化和社会化进程。

昔日因乌金而建，今朝以墨韵闻名。2008年9月10日，乌海市被中国书法家协会命名为“中国书法城”。至此，书法艺术在乌海市的发展已不再是一种单纯的文化休闲之举，而是真正融入一个地区发展的血脉之中。当年，乌海市制定实施了《乌海

市书法城建设五年规划》和《进一步推进书法城建设的实施意见》，推动书法城建设提质升级。

2009年，乌海在全国率先实行书法教育“三进三落实”，实现了全市各级各类中小学写字与书法教育全覆盖。推动乌海学院和内蒙古大学艺术学院联合开设书法专业，形成了小学到大学系统书法教育体系，被确定为全国书法教育先进典型。

2008年至今，乌海坚持以书法城建设为龙头，不断拓展思路，创新开展工作，在中书协的支持和帮助下，连续举办了十届黄河明珠·中国乌海书法艺术节。

2011年，乌海荣获“中国硬笔书法名城”称号。2012年，“中国书法城·乌海”被内蒙古自治区确定为十大宣传文化品牌之一。源远流长的书法文化让这座年轻的城市更具儒雅之风。

千米书法长廊、翰墨主题公园、黄河东岸书法石刻、书法广场……如今，行走在这些城市的大街小巷，处处都能感受到翰墨元素，时时都能遇到染毫之人。

从阵地建设到产业发展，书法城建设已成为推动乌海转型发展的有力支撑。

如果说“中国书法城”是乌海的城市名片，那么当代中国书法艺术馆便是乌海的文化地标。

2014年建成的当代中国书法艺术馆是以书法文化为主题的殿堂，建筑面积7.6万平方米，馆内共有各类厅室50多个，设有一个可容纳千余个国际标准展位的会展中心，具备承办各类大型展会的能力；同时配套建设22万平方米的书法广场，成为推动文旅产业融合发展重要载体和平台。

种下梧桐树，引得凤凰来。随着中国书法城品牌效应逐步显现，乌海的书法文化产业得到较好地发展。2008年至今，乌海承办了50余次大型书法展赛及交流活动，举办了六届国际书法产业博览会、各类书画活动550多场次，开展了同全国20多个省、自治区、市近100个城市的书法交流

互访活动，对于促进书法文化和书法艺术交流，加快文房四宝、文博会、书画奇石等文化产业发展起到了巨大推动作用。

中国书法城的建设，让这座城市的发展理念、城市形象、市民素质、群众生活方式悄然发生了转变。“中国书法城”已成为乌海外塑形象、内聚人心的城市名片。

借助书协这个大平台，合办承办全国性大型书法展赛活动，“提升中国书法城·乌海”品牌影响力。

九月的乌海，阔野风清、笔墨鲜浓。又一项全国性书法文化活动——“中国书法·年展”落户乌海。“中国书法·年展”是继中国书法兰亭展、中国书法国展之后的第三项全国性书法活动。它的落户，又将为乌海书法事业健康持续发展奠定坚实基础。

2020年9月22日—24日，“中国书法·年展”当代书坛知名老书法家邀请展暨第十一届黄河明珠·乌海书法艺术节将在乌海举办。

“中国书法·年展”当代书坛知名老书法家邀请展将全面展示当代书坛老一辈书法名家的风采，对老一辈书法名家的创作理念和艺术人生进行系统梳理。邀请作者均为当代书法名家，包括老一辈书法名家、中国书协顾问、主席团成员、理事、专业委员会委员等。

第十一届黄河明珠·乌海书法艺术节分为书法艺术节群众书画活动和书法艺术节集中系列活动两部分，共20多项活动，包括“中国书法·年展”当代书坛知名老书法家邀请展、中国书法城·乌海建设历程展、中国书法家协会“书法公益大讲堂”名家讲座、当代书坛知名老书法家“来沙漠看海”采风活动等。其间，还将举办第七届书法产业博览会，首次以市场化运营方式筹备开展，广泛动员引导书画艺术门类的市场主体参与。

“中国书法·年展”长期落户乌海，每年举办一次，将有助于持续提升“中国书法城·乌海”的品牌影响力和知名度。

文/赵永强 摄影/石砾增